

TODOS UNIDOS, AL COMPAS DE NUESTRO PASO CIVICO-MILITAR, AL SON DE NUESTRO HIMNO, LOGRAREMOS QUE ESPAÑA SEA NUESTRA Y QUE HAYA ENTONCES EN ELLA, PATRIA, PAN Y JUSTICIA. RUIZ DE ALDA

Una victoria aérea y varios bombardeos con éxito Tal es el resumen de ayer, no habiéndose anotado novedades en los frentes.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— Además de los 2 aviones derribados el día 13 que se hicieron constar en el Parte, fueron derribados 2 más tipo «Curtiss» por una de nuestras baterías anti-aéreas. En la noche del 13 al 14 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Sagunto y el aeródromo de Prat de Llobregat, en el que se logró alcanzar varios edificios y el depósito de municiones que fué incendiado. Ayer se bombardearon con gran éxito los objetivos militares de los puertos de Palamós y Barcelona. Salamanca, 15 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal. De orden de S. E., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

Aurora del deporte nacional

En el potente resurgir de la Patria, en esta marcha descomulgada y épica de una raza que al deparar del sueño que la durmió sobre sus párpagos laureles, poniéndole a un estado final de pesadilla y molestia no soportables, se dirige otra vez a conquistar su prestigio y su forma que le proporcionaron el orgullo de ceñir la olímpica corona de laureles; se notan pues en todos los aspectos y bajo todos los puntos de mira, destellos luminosos que nos aseguran y confirman todos los optimismos, esperanzas y grandezas que caminan diariamente para el porvenir nuestros poetas y es críticos. Al consultar esas páginas del Boletín Oficial del Estado, cargadas de sabia inspiración ministerial y legislativa, hábilmente dirigida, apoyada y conducida por ese genio español cuyo nombre va impreso con un carácter de otras algo mayor al pie de sus decretos, encontré uno de estos pasados días otro destello clarísimo, totalmente dáfano y cristalino; en la página 958 del B. O. núm. 60, correspondiente al día 29 de Agosto, se publica un orden nombrando la Comisión Ejecutiva del Comité Olímpico Español, con el fin de la representación del deporte hispano y considerándole como Consejo Nacional de Deportes. El corazón me dió un salto de alegría y un escalofrío general recorrió mi cuerpo, dejándome posteriormente en un estado eufórico y de dulce optimismo que hasta me hicieron borrar en absoluto el mal humor y la vergüenza que pasé en aquellos abrumadores y pesados días de frente populista en que se negó la subvención oficial para la asistencia de nuestros atletas a Berlín y en cambio se alentaba mora y evasivamente a la maldita y ridícula Olimpiada Popular de Barcelona, con el estúpido espejismo de llegar a hacer frentes a los intachables Juegos Olímpicos que Alemania tan soberbiamente montara. Pero esas barbaridades ya se acabaron. A los que sentimos perfectamente en nuestro espíritu inquieto el empuje bravo de hispanidad pugna por recuperar nuestras virtudes y glorias, nos es fácil advertir la perfección con que lo conseguiremos en todos los aspectos y por tanto también en el terreno deportivo; entre otras razones porque nos sentimos ya a la mano de Dios a través del Jefe que él mismo y a tal objeto nos ha enviado. Séame permitido preguntarle: ¿Qué soberanía, político o rey ha tenido España, que en medio de tan atroz guerra y llevando todo el peso de la misma, le haya cabido el peso para preocuparse de problema como el presente de notoria importancia para el desarrollo del país, pero el cual ha sido siempre considerado como cosa baladí y sin trascendencia? No vale la pena pensar en ello, estamos dotados de un hombre en quien

LAS NIÑAS MUSULMANAS, HUESPEDES DE ESPAÑA

Porque querían ver al Caudillo

Estaba riéndose confidencialmente con la camarada Felisa del Valle Jersundi por algún comentario que entre las dos hacían, cuando yo la llamé de repente. Volvió Hadduch la cabeza, con la risa recién estallada, y el fotógrafo la sorprendió de manera alevosa, tratándose de la señorita Hadduch, que es recatada en extremo. Yo mismo no la acabo de reconocer en la fotografía después de haberla visto todala mañana contestando a cada pregunta con una sonrisa leve, huida la mirada de sus grandes ojos morunos. Ante sus amigas, pudorosas como ella, del poblado de Tzenin, le costará mucho explicar esa jugareta tan poco seria que le ha hecho la máquina. Hadduch se enfadará conmigo como la pequeña Fátima se enfadó ya antes con el fotógrafo por otra futeleza del oficio, que era, sin embargo, una desatención en sus costumbres orientales. La pequeña Fátima se había colocado impensadamente delante de un grupo que el fotógrafo estaba enfocando. El

fotógrafo la retiró cariñosamente. «Tú, luego, pequeña; ahora, quítate un poco.» Cuando luego la buscábamos a ella para retratarla, estaba sollozando en un rincón. Acudimos todos a consolarla, y la morita confesó su pena a su maestra, doña María Cruz. —Es —nos explicó la profesora— que ustedes la han mandado retirarse, y dice que lo han hecho de muy mala manera. —¿Si ha sido con toda suavidad! —Pero es que ellas, saben ustedes, son tan finas! Ellas, en el caso de ustedes, hubieran hecho, además, muchas zalemas de disculpa. Y es verdad que son todo cortesía estas moritas que están visitando nuestras ciudades y llegarán el lunes a Bilbao. Estábamos esperándolas en el «hall» del hotel de Londres, de San Sebastián, mientras se vestían para ir a ver los peces del Aquarium. Fueron bajando una por una. La primera que bajó fué Mennana, la mayorcita de las cinco, ligera sobre sus babuchas bordadas, de muchos colores. Saludó con el brazo en alto antes de llegar; luego nos estrechó la mano y se retiró con una gran reverencia, la mano sobre el corazón. Y las cinco, igual. La última en aparecer, más ruborosa que ninguna por sus dieciocho años bien granados, fué la señorita Hadduch, la profesora de bordado árabe, que viene con las cinco niñas. Acompañan también a las señoritas su maestra de Primera Enseñanza, doña María Cruz Martín, y el teniente coronel de Intervenciones, señor García Gracia. —¿Y por qué han sido estas cinco niñas—preguntó a la maestra— las elegidas para venir a visitar España? —Porque querían ver a Franco, y las invitó el ministro del Interior a que vieran a verle. Cuando el señor Serrano Suárez estuvo en Marruecos últimamente se puso a conversar con ellas en una fiesta infantil, y Mennana le preguntó: —¿Por qué no viene Franco? Nosotras quisiéramos ver a Franco. —Franco no puede venir ahora—les contestó el ministro—; tiene mucho que hacer. Pero si vosotras tenéis tantas ganas de verle, yo os invito a que vayáis a España. Y ya han cumplido su gusto de ver al Generalísimo. —No puede usted hacerse una idea de la ilusión que tenían por verle. Cuando nos recibió en Burgos tan cariñosamente y las habló en su propia lengua, no acababan de creérselo. Para conversar miraban al retrato del Caudillo, que todas traen colgado al cuello, y luego le miraban a él: «Sí, sí; es Franco, doña María; es Franco», me decía la pequeñaí Sohora, apretándose la mano, sin poder contener la emoción. Después han sido muy obsequiadas en todas partes; han visto muchas cosas encantadoras para ellas; pero aquella ilusión de haber visto a Franco, de que Franco las haya hablado con tanto cariño en su propia lengua, eso ya no se les borra por nada del mundo. —Son muy cariñosas—interviene el señor García Gracia—. Ahí tiene usted a Mennana, que se encariñó tanto con Pilar, la delegada falangista de Málaga, que no puede estar sin llamarla a todas horas por teléfono. —Y como no es fácil hablar a todas horas con Málaga—me dice doña María bajando la voz—, tengo que estar engañándola siempre. Digo a una camarera que nos llame desde un teléfono del hotel.

tel, yo contesto desde otro y hacemos todos los días la comedia de hablar con Pilar para que Mennana no esté triste. —¿Son hijas de moros notables estas niñas? —No, no; el padre de una de ellas cayó luchando como soldado marroquí en el frente de Córdoba. Las cinco son alumnas de la escuela rural de Tzenin, que yo regento. Algunas de las niñas que allí acuden tienen que recorrer nueve kilómetros para llegar a clase. Es una escuela muy hermosa, eso sí, a la que niñas y niños van encantados. —Parecen inteligentes estas moritas. —Y lo son. No pierden detalle de todo lo que ven. ¡Habrá que ver cómo lo cuentan, a su modo, cuando lleguen allá! Ayer la pequeñaí me decía: —Doña María: me tiene usted que hacer un dibujo de este hotel. —¿Un dibujo? ¿Para qué lo quieres tú? —Para llevarlo a la Matea, la cantinera. Es tanta la Matea. ¿Por qué no hace ella en Tzenin una cantina grande como ésta para mucha gente? —¿Y la salida que tuvo ayer Rahma? —recuerda el teniente coronel—. Estuvimos en Igueldo, donde pasaron una tarde divertidísima en las barcas del lago, en las del río encantado, en el tren de fogón. Merendaron espléndidamente, comieron muchos churros, que les gustaron con delirio, y cuando luego bajaron al frontón y vieron que allí también tenían preparado otro obsequio, Rahma no pudo contenerse: «¿Pero cómo? ¿Otro convite? Estos españoles se van a quedar sin una perra de tanto obsequiarnos a nosotras. Todas estas cosas las hablan en su lengua con el teniente coronel. Con nosotros, en castellano, no se deciden a hablar mucho, porque les da un poco vergüenza de no expresarse bien. Sin embargo, nos dicen que ahora tienen ganas de ver a Carmencita Franco que las ha invitado a jugar con ellas en el «pazo». Por cierto que ayer las regalaron cinco muñecas, todas iguales, pero cuando des cubrieron que una se llamaba Carmencita, tuvieron una pelea terrible porque la querían todas. Para despedirme le he preguntado a Fátima: —¿Te gusta España? —Sí, sí, mucho; pero Burgos... No decía más, pero se le entendía bien lo que quería decir. Para ella Burgos sobre todo, porque en Burgos está Franco. Juan de HERNANI.

P I C O T I A Z O S

Todos a una

El adagio vulgar de "tanto tienes, tanto vales", es, y será por los siglos de los siglos, una verdad que podremos calificar de axiomática. Por mucho talento que tenga un individuo si no tiene PADRINO no se BAUTIZA y esto ocurre y ocurrirá mientras el mundo sea mundo y los hombres no cambien su natural maldad por la comprensión de una fraternidad que hasta ahora solamente se proclamó en literatura, carteles y panfletos. La clase de VIVOS, no de inteligentes, es la que predomina y por mas reformistas que la humanidad tenga, todos tropiezan con los viejos moldes muy difíciles de romper del primer testarazo. Ahora bien que si un grupo se lo propone a fuerza de golpes conseguiría hacerlo añicos, pero entretanto todos los esfuerzos serán hábilmente compensados por la intriga de quienes no dejan de pensar en su propia conveniencia, anteponiendo sus beneficios egoístamente personales al bienestar común de todos. Esta casta de verdaderos parásitos hay que combatirlos fulminantemente y sin dejarles momento de reposo pues un descanso en la lucha equivale a la incubación de nuevos procedimientos que originan una nueva lucha y las energías que se emplean en ella hay que aprovecharlas en otros asuntos de interés general. No es posible dejar a la magna autoridad de un Gobierno todo el trabajo de reforma de un pueblo; es el mismo pueblo el que ha de preocuparse en regenerarse y cambiar su manera de ser, para con las normas de ese Gobierno cooperar en las labores del Estado. Las leyes por muy sabias que sean no solo han de encontrar unos intérpretes de la mejor buena fe, sino que quienes han de cumplirlas con esa misma buena fe, es preocupen de implantarlas y al que no la tiene habrá que imponérsela por la razón de la fuerza. Las viejas costumbres, es el pueblo el que ha de desecharlas, admitiendo las nuevas normas de esta nueva España que nace al bravo empuje de las Legiones de nuestro Generalísimo Franco y que la proclamarán Imperio definitivamente el día en que vuelvan las Banderas victoriosas como canta nuestro Himno de guerra y de Amor.



TAPIZ

En las tierras heroicas de la España grande, trazan los soldados de Franco, un tapiz. Tapiz forjado con la fe de ilusión, como aquellos tejidos por manos de hadas, en las páginas vivas de las mil y una noches. Tapices hilados con fibras de oro y plata...



El telar inmenso de la Patria tiene un sólo ofebre: Francisco Franco. Un sólo destino: el Imperio. Un sólo camino: la Victoria. Y están llenas sus lanzaderas por hilos rojos entresacados de la sangre de tantos héroes, que han restado mudos para siempre en la Gran Cruzada de la Civilización. Trama y urdimbre se enlazan en el tejido perfecto, mientras la mano del Caudillo, conduce el telar. Reduce entre el rojo vivo de la sangre aún caliente, el rojo mate de unas flechas que han perdido su brillo tras las horas de lucha y el azul intenso de un cielo de estío cuajado en una camisa de uniforme. Tiene el telar de la Patria unas normas trazadas por El, en parto fecundo. El, que se fué en la noche, para guiar las escuadras desde los luceros. Normas escritas en los 26 puntos del Profeta. Y siguen trazando los soldados de Francisco Franco, el tapiz de la gloria en los campos ubérrimos de la Patria. SANTIAGO FORTEZA

DE LA BARBARIE ROJA

Pregón de muerte en el cine

Muy cerca de diez mil habitantes tenía la villa de Onda, enclavada entre los términos de Alcora, Castellón Alzamora, Villa Real y otros no menos importantes. Aparte su riqueza agrícola consiste en el garroba y naranja, fruto éste último del que se exportan, anualmente más de medio millón de cajas, tiene establecidas cuarenta y cinco fábricas de azulejos que producen el año más de cincuenta millones de piezas, que llevan por todo el mundo el nombre del pueblo en cuestión. Ni que decir tiene, pues, la mayoría de sus habitantes son obreros, que se dividen en dos grupos perfectamente definidos, en el interior de sendas Sociedades: Sindicato Agrícola y Centro Obrero, ambas con tendencias políticas diversas, pero cuya careta, al inscribirse en el Gobierno Civil de la provincia, era exactamente la misma: "De arte y arte"; esto último por tener teatro en las fincas respectivas. Ya comprenderá el lector que es de que advino la República de "agrío perfil" hasta que el comité rojo de Barcelona quedó como encargado de un Pe-

der que vimos llegar a la calle, desde el ministerio de la Gobernación de Madrid, el 18 de Julio de 1936. Los escenarios de ambos teatros cambiaron de faranduleros, y ya no se posaban en sus tabladillos los pobres cómicos ni sus esqueletos vedados, sino que los faranduleros eran otros, más similes y trágicos. Eran los agitadores profetizados que, cumpliendo consignas de Moscú y con contribuciones que permitían dedicarse a la soñada holganza anvenenaban a la población obrera, despartando poco a poco, pero con tanta tanardad, sus instintos más torpes. Tal propaganda no tardó en dar frutos, y ya en año 35 hubo una impopular huelga campesina, que derivó como entonces acontecía siempre, en un intento de acción contra el bancomer instituto de la guardia civil. En aquel tiempo era jefe de la línea, con residencia en Onda, el teniente don José Muñoz Izquierdo, hombre de inteligencia, cumplidor de su deber, y con una historia clara y limpia que abona lo dicho, teniendo entre otros los años trece y catorce que sirvió de oficial de Ar-

Mallorca al día

La de invasión, hizo en Regular... a campaña de Africa, y el año 31...

La huelga campesina de Onda del... no 35 revistió caracteres de gran v...

El oficial que nos ocupa fué mae... rde Armadas de Bab Tazza, zona d...

LINE BORN... MAMA SE CASA... L MAS ANSIADO REESTRENO...

LIRICO... UN RIGUROSO ESTRENO DE LA... CREDITADA "UFA" DE BERLIN...

villa respiró satisfecha por la actua... ción del oficial de la Guardia civil...

Al llegar a Onda el señor Muñiz... Izquierdo temió de pleor la bestia...

Llegó el día 10 y en la pantalla del... "cine" se anunció en público que...

Dios no ha permitido que el profa... nador espase a la justicia de los...

¿Ha probado la Sopa Mallorquina de... A.B.C. COLON, 22 - TELEFONO 2096

OBREROS que QUEDAN MILITARIZADOS

Se concede la desmovilización pro... vional, causando baja en los cuer...

Dej batallón Infantería, 36.—Juan... Mariagues Paris, pspanteador; Ja...

De la Base Aérea.—Lorenzo Caste... llo Llabrés (centrador).

CARNET MILITAR

Se confiere nuevo destino a los s... guientes oficiales:

Alférez provisional de Infantería... don Jaime Esteve Puig, que cesa...

Alférez provisional de Infantería... don José María de Benito Absin...

CRONICA CATOLICA

SANTORAL.— San Pedro de Ar... bués, mr. La Impresión de las Llagas...

CUARENTA HORAS.— Comelu... yen en San Francisco, en honra de...

ENSEÑANZA

ESCUELA DE TRABAJO DE... PALMA DE MALLORCA

HA REGRESADO EL JEFE PROVINCIAL

Ayer, en avión, y procedente de la... península, regresó a Palma el...

Con él vino también el asesor p... olítico de milicias, camarada Pedro...

El Jefe Provincial ha visitado en... Burgos y en Valladolid los altos...

Saludamos brazo en alto a su r... egreso repitiéndole disciplina...

SESION DE LA GESTORA

Bajo la Presidencia del Sr. Mora... ges se reunió la Comisión Gestora...

Fueron aprobados el acta de la s... sión anterior, varias cuentas por...

También se aprobaron un dicta... men de la Ponencia de Hacienda...

Se dió por enterada la comisión... de un Oficio del Excmo. Sr. Coman...

Se acuerda el sobreseimiento d... efnitivo del expediente—sobre la...

Se acuerda la admisión de desva... licos en los Establecimientos pro...

Se entra la comisión de un Ofi... cio del Sr. Director de la Casa de...

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo del 15 de Septiembre de 1938... Núm. premiado 426 y 427 pta.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Arsemo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

NUEVOS CABALLEROS MUTILADOS

A propuesta del Excmo. Sr. Gene... ral Jefe de la Dirección de Muti...

S. E. U

Se pone en conocimiento de los q... marados inscritos en la Sección Na...

Palma 15 de septiembre de 1938... III A.—El Delegado Provincial de...

CHARLA POR RADIO

Hoy, viernes, a las dos y cuarto d... la tarde, pronunciará la escumbra...

VIDA DEL DEPORTE

SELECCION AVIACION LE... GIONARIA L-INGENIEROS 0

Ayer por la tarde en el campo de... "Sa Punta" se enfrentaron un equi...

El juego desarrollado por ambo... s combinados no llegó a entusiasmar...

La primera mitad terminó sin h... ber funcionado el marcador, a pesar...

HAZ, LA REVISTA DEL SEU.

Vuelve a publicarse el periódico... de la juventud, "Haz", revista sem...

Y vuelve en un alarde de editoria... l en treinta y dos páginas en tricr...

Al lado del Caudill, "Haz", cum... pliando la misión encomendada por...

Cartelera Diaria LIRICO.—A las 3'30 UN AMERICANO EN BERLIN, (Estreno).

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

COMPRARIA Número 5 de «Vértice» Razón: Bolsería, 18, entlo. dcha.

FALANGE OTICARIO

BAJO EL SIGNO DE LA DERROTA

posición roja, en el frente y en la retaguardia es algo tan magnífico, como el lector verá y comprobará

Monterrubio de la Serena y dice: "Tengo el honor de recordar a Vd. que a pesar del ofrecimiento solemne que hizo a los obreros de este sindicato socialista de darles ocupación, sin que has a la fecha se tenga noticia alguna de su solución, es por lo que me dirijo a Vd. para que se sirva comunicarme la mayor brevedad su resolución, pues de retardar 24 horas más, cumpliendo el acuerdo de este sindicato, que cuenta desde hoy con 105 afiliados más, empezaremos los registros de casas y comercios, requiriendo cuando haya en ellos de dinero o del ramo de alimentación, por grado o por fuerza, porque los obreros defensores de esta república no pueden morir de hambre. Viva Vd. muchos años para bien de esta república. Monterrubio de la Serena, 18 de Julio de 1938. Felipe Gaicena."

Tampoco hay que comentar. Esta es la España roja, la del soviet y la del comunismo: un paraíso.

EL TEBIB AKKUM

NOTAS BILBAINAS

Bilbao — La S. A. Fundiciones de Lituarte ha donado para la Suscripción Nacldizel 50 mil pesetas.

Bilbao — El Ayuntamiento ha acordado destinar 556'612'50 pesetas para la construcción de otro grupo de viviendas al alcance de todas las fortunas.

FLECHAS A ZARAGOZA

Sevilla — 400 flechas variegadas y cien miñes paraban para Zaragoza a fines de mes, para hacer exhibición en la capital aragonesa en las fiestas de Nuestra Señora del Pilar. Con este motivo las concejales de las Organizaciones Juveniles, en estos días han estado ejecutando ejercicios. Les acompañarán el secretario local e instructores de esta capital.

PELICULAS ACTUALES

Sevilla — El jefe del Departamento cinematográfico ha llegado a esta ciudad procedente de Burgos, se propone realizar una serie de películas de la actualidad más destacada de 50 villi y sus importantes asuntos, que con tanto acierto viene haciendo por aquel departamento.

HERIDOS DE GUERRA

Jerez.—El general de la segunda región militar señor Llanderas, visitó el hospital de Santa Isabel acompañado de su ayudante.

Conversó con los heridos, especialmente con un muchacho que se encontraba herido de un casco de metralla en la columna vertebral y que llevaba en cama cinco meses sin poder mover. El General preguntó al soldado que es lo que más deseaba a lo que respondió: La medalla de sufrimientos por la Patria; como no hubiese donde adquirirla el teniente coronel ayudante se quitó la que llevaba en su pecho y el General la impuso sobre el pecho del herido defensor de España.

RUTAS DE GUERRA

Oviedo.— Se ha formado una expedición de turistas en la que figuran trece ingleses, varios belgas y algunos españoles, entre ellos, el ilustrado Wenceslao Fernández Florez, quienes recorrieron las ruinas de la ciudad y las trincheras desde donde los soldados de Franco defendieron gloriosamente la Bandera de España.

ORO A EE. UU.

Londres. — Ayer salió para los Estados Unidos el vapor "Tonkshire" que lleva un cargamento de nueve millones de libras esterlinas oro.

DICTASE UN IMPORTANTE DECRETO MARCANDO EL ARBITRIO SOBRE PESCA

El arbitrio sobre la pesca establecido por Real Decreto de veintinueve de diciembre de mil novecientos veintiocho, para atender a las necesidades de la construcción y conservación de los puertos e instalaciones pesqueras, aunque viene cobrándose en la casi totalidad de los puertos españoles, deja indebidamente percibirse en algunos, habiéndose producido repetidas consultas respecto a quien corresponde la percepción y pago del arbitrio y la cuantía del mismo, formuladas en ocasiones como medio de dificultar su pago.

Con el fin de aclarar cuantas dudas se han presentado, y para que se proceda sin más demora a la regulación del cobro del arbitrio de referencia, a propuesta del Ministro de Obras Públicas, y previa deliberación del Consejo de Ministros,

DISPONGO:

Artículo primero.—Los vendedores de pescado quedan ineludiblemente obligados a entregar a las Juntas de Obras de Puertos, Comisiones administrativas o Direcciones de Grupos de Puertos, el arbitrio sobre la pesca, cuyo importe se fija en el uno por ciento del valor de la misma, para todos los puertos en que hubiera ejecutada alguna obra.

Se consideran como vendedores a los armadores o propietarios de buques de pesca, a las Lonjas de contratación, gremios, pósitos, cofradías de pescadores, pescaderías municipales y demás entidades que intervengan en la primera venta.

Artículo segundo.—Los vendedores de

pescado en dicha primera venta cobrarán el arbitrio a los compradores juntamente con el importe del pescado vendido. Esto es, el arbitrio añadido al importe del pescado será abonado por el primer comprador.

Artículo tercero.—En el caso de que no sea cobrado el impuesto, al mismo tiempo que se perciba el importe de la venta del pescado, o al ser percibidos los recargos propios de las citadas Entidades, y no sea entregado el total recaudado, al finalizar el mes procederá la administración contra dichas entidades, a cuyo fin se expedirán, por los Ingenieros Directores, certificados del importe del impuesto no recaudado, que serán remitidos a las Delegaciones de Hacienda para que éstas procedan a incoar expediente de apremio contra las repetidas Entidades, que son las responsables de su cobranza.

Artículo cuarto.—Los Gobernadores Civiles, Comandantes de Marina, Ingenieros Directores de Puertos y demás Autoridades velarán por el debido cumplimiento de todo lo dispuesto para la inmediata cobranza de esta recaudación del Estado.

Artículo quinto.—Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a los preceptos consignados anteriormente.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos, a veintisiete de agosto de mil novecientos treinta y ocho III Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

El Ministro de Obras Públicas, Alfonso Peña Bocuf.

MARGENES DEL EBRO

CALMA QUE ALIENTA EL FERVOR

Frente del Ebro.— He bajado en el día de hoy a estos pueblecitos de la orilla derecha del Ebro contemplando su riqueza destruida por la guerra que aquí hicieron. Los rojos durante su dominación, a la que pusimos término el mes de abril; he sentido honda pena. Aquí comenzó la destrucción de Cataluña cuando los Comités rojos quisieron llevar al risueño agro del Bajo Ebro el veneno de las zonas fabriles. Dos años de abandono han dado a estos olivos, fructíferos en otros tiempos, aspecto que haría llorar al apóstol de la olivicultura, el cordobés don Antonio Zurita, a quien recuerdo en esta última de los olivares perdidos.

Irrumpieron aquí las organizaciones marxistas y se hundió la agricultura en el mes de abril. Los soldados de Franco llegaron a esta zona trayendo a paz y la organización agraria. Todo iba bien cuando volvió la amenaza de los rojos a enturbiar la paz de estos campos. Entonces el campesino catalán, que creyó eso que los comunistas llaman "medio burgués", fué un buen colaborador de las tropas. Ninguno—aparte unos locos envenenados por predicaciones de difícil desarraigo—sintieron simpatías por el retorno a lo pasado y los campesinos catalanes del Bajo Ebro fueron buenos cooperadores del Ejército de Franco. Yo advierto un día de calma, aunque, como siempre, se combatiese al enemigo con la terrible dureza de nuestras concentraciones artilleras, siempre en activa vigilancia de las filas enemigas. Septiembre se ha presentado bien. Ha refrescado bastante y cuando el coche baja por las barrancadas siguiendo las sinuosas pistas de guerra, ya no es tan insoportable cálida la impresión.

Han caído unos fuertes chubascos que han refrescado bastante el ambiente y la fresca impresión del agua cero nos trae recuerdos de la pasada primavera, en la que tan denodadamente combatí por aquí una división navarra, conquistando varios de estos pueblos por donde ahora me aventuro, camino del frente.

Estábamos cerca de las líneas rojas. Acabábamos de llegar a un pueblo—a uno cualquiera de estos que tienen ese especial sabor en su estructura y en su ambiente que caracteriza a la comarca tortosina—y preguntamos a un prestigioso jefe: —¿Y el enemigo? —¿Ve usted? En aquel collado empiezan sus líneas. Detrás de ellas debía existir una zona de seguridad para ellos, tan duchos en el arte de fortificar que han minado todos los frentes de España. Allí, detrás de aquellos picos, repito, debían tener los rojos una línea de seguridad, pero no es así. Temen nuestros movimientos, se esfuerzan por adivinarlos, y privados de los servicios de su Aviación de reconocimiento, que no se atreve a franquear líneas españolas para volar sobre nuestros campos, andan desorientados. Yo no creo que los rojos tengan ese servicio de información que alardean sus "radios". No saben una palabra de nada y mucho menos de los servicios que se

relacionan con la guerra. Esto del Ebro ha sido para ellos una gran sorpresa política con todas las mentiras que la política lleva consigo. Se buscaba un efecto internacional y sólo han logrado evidenciar su impotencia ante las fuerzas del Generalísimo.

—¿Y de la población de esta zona? —No olvide usted que el catalán no envenenado por la política, es hombre práctico y de buen sentido. No admite ni la más remota posibilidad del retorno de los rojos. Padecieron mucho durante 1936 y 1937 para que no sientan pánico ante el marxismo. Unos meses de buena administración nacional acabaron de convencerlos. Si algún anhelo poderoso hay por aquí es el volver a labrar la tierra y a ganar el tiempo perdido para que los olivares se salven.

En esta línea del Bajo Ebro—línea clásica en las guerras de Iberia—hay paz en el día de hoy. Una vez más comparo la situación de ánimo ante cualquier incidencia de los hombres que están a uno y otro lado, frente a frente, en este campo de batalla. Nosotros, en actitud fervorosa, confiando en los mandos y en el supremo Caudillo ellos, en el recelo, en la pena de cada hora, con un gran Ejército a la cara... y con un río a la espalda.

M. SANCHEZ DEL ARCO

GRAVES REVUELTAS EN RUSIA

Varsovia.— El corresponsal de Moscú del diario "Diplomático" señala la existencia de grandes conflictos provocados por la requisita de cereales. Los campesinos rusos oponen resistencia a las comisiones encargadas de tal operación. En Natkachi se han producido grandes colisiones entre los campesinos y los encargados de la requisita y una sección de castigo ha sido enviada a un lugar para reprimir la revuelta. El consejo de los comisarios del pueblo de Ucrania ha sido convocado urgentemente en Kiev para decidir sobre la situación. Los comisarios encargados de la requisita han declarado que la agitación se extiende y que los campesinos esconden los cereales o se niegan a entregarlos. El consejo ha decidido recurrir a severas represalias. De todos modos el plan del Gobierno soviético para el acaparamiento de los cereales no podrá ser realizado.

OBRA INTENSA DE RECONSTRUCCION

Zaragoza.—Una representación de la diputación provincial ha estado visitando los pueblos de Parlete y Monerillo a fin de apreciar sobre el terreno la necesidad de los mismos, y adoptar las medidas necesarias para la normalización de la vida. En Monerillos se celebró una función religiosa con la cual la Iglesia quedó restablecida para el culto.

DE COMO EL NUMERO NO INFLUYE

Dos soldados de España capturan y traen a las filas Nacionales a nada menos que veinticinco milicianos marxistas

Pos una de las barrancadas del frente, perdido el contacto con los suyos, completamente desorientados, marchaban hacia varias noches una sección de soldados rojos. Aun no había salido la luna; la oscuridad era absoluta e insensiblemente se fueron apartando de los suyos y fueron a vagar por la tierra de nadie por los peñascales donde hincan los pinos sus raíces. Despertaban los nuestros de las fallas del día al ganar para España pedruzcos de la zona rebelde. Dormían en sus trincheras los hombres de van guardia. Por delante de ellos estaban los servicios de vigilancia de los puestos de escucha, que escuchan el campo. Dos soldados veteranos ya en los más duros lances de la guerra, estaban agazapados al pie de unos pinos.

La sección de soldados rojos, que como decíamos iba alejándose insensiblemente en su tiempo, fué a dar de manco a boca con los escuchas. Tan adelantados se hallaban los nuestros, del campo español como los rojos adelantados del suyo. Es decir, con lo que el encuentro iba a darse en un terreno que pudéramos llamar neutral con los 25 rojos que se hallaban cerca de los soldados españoles. Aprovechando las sombras de la noche hubieran podido escapar los escuchas por los barrancos y llegar hasta donde estaban nuestros soldados de vigilancia; pero les pareció deshonroso abandonar así el puesto de confianza en que se hallaban.

¿Cómo concibieron el plan que tan maravilloso resultado les dió? No sabían explicarlo. Pero el hecho fué que se pusieron de acuerdo sin una palabra y que al verse rodeados por los rojos, sin perder la serenidad, uno de los camaradas les dijo: —"Eh, camaradas, mucho cuidado que los fasciosos están por ahí cerca".

—¿De qué brigada sois vosotros?, preguntó uno de los rojos.

—De la 155, respondió sin ampujarse el otro escucha.

—No conozco esa brigada, respondió el jefe rojo.

—¿Cómo vais a conocerla si es la brigada de observación, la que está siempre en primera línea, observando a los fasciosos?

—¿Y vosotros de qué brigada sois? —Nosotros nos hemos incorporado esta mañana y estamos buscando a nuestro batallón. Cuando fuémos a

buscar nuestro puesto, nos recibieron con un terrible cañazo y nos hemos desorientado.

—Pues nosotros os llevaremos, por que hay que tener cuidado porque allí están los fasciosos.

—Gracias camaradas. Llevamos más de dos horas perdidos por el monte y poco más nos pesan los fasciosos". Echaron a andar. No hay que decir en que dirección. Uno de los escuchas se adelantó y llegó a nuestras líneas y dió el santo y señal al camineta. Habló con el jefe de la posición y explicó lo ocurrido. "Si, mi capitán, ahí vienen. Creen que van a incorporarse a sus batallón".

Uno veinticinco minutos después los 25 rojos llegaban a la posición española. Unos cuantos legionarios, bien proveenidos con bombas de mano les rodearon; ¡Arriba España! gritó el jefe de la posición. No es para descripto el asombro de los rojos. Ante las risas de los legionarios fueron de donde sus armas en el suelo.

—¿Qué os parece la aventura?, le preguntó el jefe de la posición. Todos callaron. Pero un catalán más ladino que los otros, con sonrisa forzada, respondió:

—"Mire, señor, yo ya me daba cuenta a donde veníamos; pero me pareció un buen negocio seguir para adelante. No creía, no, que soy tonto.

JUSTO M. SEVILLANO

OTRO QUE EVACUA

Argel. — El comité soviético de Barcelona ha decidido cambiar su representante de esta ciudad. El anterior José Prieto del Río ha sido sustituido por Juan Simón Iriarte, el cual hacía tiempo que venía gestionando su salida de Barcelona.

EL SECRETARIO DEL MOVIMIENTO

Burgos. — El Secretario del Movimiento Sr. Fernandez Cuesta recibió la visita del coronel Peña y del Subsecreitario de Milicias, jefe provincial de Palencia y Tarragona y del Secretario provincial de Logroño y Cádiz.

«DON INDA» QUIERE SER EL AMO

París.— Los amigos de Indalecio Prieto han hecho manifestaciones asegurando que el jefe de los socialistas pronto pasará a ocupar el puesto de presidente de la república; también se dice que a este respecto Indalecio Prieto se ha entrevistado con Largo Caballero, encarnizado enemigo de Negrín que le ha alentado y le ha ofrecido su inmediato apoyo.

LAS CALZADOS AMERICAS
S. MIGUEL, 159
SUCURSAL: SINDICATO, 37

CALZADOS CELTA
JAIME II, 67

RIALTO
HOY, A LAS 3'30 TARDE
A PETICION, reposición del reportaje de gran éxito
VIAJE DE HITLER A ITALIA
y la interesante documental **CAMPO de ESPAÑA**

Moderno
HOY, A LAS 3'30 TARDE
COMPAÑEROS DE VIAJE
en español, con EDMUND LOWE y CLAIRE TREVOR
LOS DIABLOS DEL AIRE
GAGNEY y Patt O'BRIEN

DE UN OBRERO AL CAUDILLO

Burgos.—Uno de los obreros especialistas en la fabricación de material de guerra, Marcel S. A. establecida en una de las ciudades de la España Liberada ha realizado un artístico trabajo de cinceladura, que dedica como homenaje a S. E. el GENERALISIMO y al gobierno Nacional. El obsequio constituye una cuidada obra de gran suficiencia artística, y buen gusto; se trata de una bala de artillería del calibre quince y medio amplificada hábilmente tallado. Este obrero llamado Venancio Serrano, especialista en la cerrajería artística acaba de tallar en una bala a la Virgen del Pilar, revestida con todos sus atributos sagrados; destaca por su mérito uno de los trabajos más vistosos que se ofrecen a su Excelencia el GENERALISIMO

SASTRERIA de UNIFORMES MILITARES

Artolomé Berga

CASA CENTRAL:
Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8
TELEFONO NUM. 11 a FELANITX

BRONCO, 5
DOS, PROXIMA APERTURA

